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1. Información General 
La Universidad del Magdalena, en aras de armonizar los distintos planes que puedan contribuir al desarrollo de la misma y al fortalecimiento de los procesos de acreditación institucional, internacionalización, investigación, liderazgo, así como su impacto en el entorno, ha creado el sistema de Planes Sectoriales como un punto de apoyo e integración del Plan Decenal de Desarrollo, los planes de acción y el Plan de Gobierno.  Dichos planes sectoriales alimentan las perspectivas de constitución del Alma Máter en un centro de excelencia académica en la Región Caribe y destacada a nivel nacional.

La Biblioteca con el respaldo de los Órganos de Dirección de la Universidad, decide poner en marcha un plan estratégico que cubra cuatro años (2007-2010), se inicia mediante este plan un camino de mejora y renovación de sus servicios que la convierta en un instrumento más adecuado a las necesidades y expectativas de la Universidad en que se integra. Para lograrlo se ha trabajado en la definición de una serie de acciones y líneas estratégicas encaminadas a ofrecer una biblioteca más acorde a las nuevas demandas y más comprometida con la política universitaria.

Con la elaboración de este documento la biblioteca se compromete a mejorar su servicio. Esperamos que el Plan Estratégico sea el instrumento adecuado para canalizar este compromiso y posibilitar el cumplimiento de los objetivos propuestos.
1.1 MISIÓN  

Adquirir, analizar, organizar, conservar y difundir la información necesaria para alimentar y apoyar los programas docentes, de investigación y extensión de la Universidad del Magdalena en forma eficiente, ágil y oportuna, al igual que mantener el liderazgo de las bibliotecas universitarias a nivel local y regional.

1.2 VISIÓN

La biblioteca de la Universidad del Magdalena será reconocida por el liderazgo en el ofrecimiento de servicios de información y la aplicación de tecnología avanzada para apoyar los propósitos de aprendizaje e investigación de la Universidad.

1.3 OBJETIVOS

· Apoyar al desarrollo académico e investigativo de la institución, mediante el fortalecimiento de servicios, infraestructura adecuada, adquisición de tecnología y recursos bibliográficos pertinentes y concordantes con las exigencias de nuestro mundo actual de tal forma que desempeñe un rol fundamental para la acreditación de cada uno de los programas académicos y las funciones misionales de la Universidad.

· Fortalecer la biblioteca de la universidad del Magdalena para que pueda concebirse como un ente esencial de un sistema de recursos académicos disponibles para el aprendizaje y la investigación universitaria.
· Garantizar la calidad de los servicios de la biblioteca mediante procesos continuos de evaluación generados bajo la norma ISO 9001:2000.

