4. CONCLUSIONES

La biblioteca de la Universidad del Magdalena ha reunido esfuerzos y colaboración de todos los empleados para el diseño de este Plan Estratégico que será nuestra carta de navegación para los próximos cuatro años.

Este plan tiene utilidad sólo si se traduce en actividades concretas donde se dé cumplimiento de la misión, objetivos y líneas estratégicas y donde todo el personal de la biblioteca y de las diferentes dependencias implicadas se involucren en la consecución del mismo.

En la primera fase de este proceso se identificaron acciones a potenciar y a mejorar y para cada uno de ellos, se establecieron líneas estratégicas de actuación, resultando ser un plan orientado a satisfacer las necesidades e intereses de nuestro grupo de usuarios y un proceso orientado a la búsqueda de la mejora continúa de nuestros recursos y servicios.  A partir de aquí se debe trabajar conjuntamente con la comunidad universitaria para que esto que comienza tenga efectos prácticos y movilice a la Universidad del Magdalena en pro de un proyecto que deseamos para todos.


