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1. Introducción
El planeamiento estratégico en una unidad de información consiste en la habilidad para la toma de decisiones que posibiliten una relación beneficiosa con su entorno exterior, es decir, que permitan un adecuado equilibrio de intercambio entre lo que la Biblioteca ofrece a la comunidad académico-científica y lo que a su vez ésta recibe de ella, tanto en términos de demandas como de apoyo. El rendimiento de una organización se debe planear, pues su desempeño no se logra si no parte de una misión que defina cuáles son los resultados que corresponden a dicha institución. Definida la misión, debe traducirse a resultados específicos: metas centradas en estrategias para determinados usuarios dentro de un área específica. Debemos basarnos en los puntos fuertes, en aquello que hacemos mejor; considerando las oportunidades y necesidades externas. Las buenas intenciones se deben transformar en acciones eficaces. Una decisión es un compromiso de acción, pero no se habrá tomado ninguna decisión hasta que alguien sea designado para ponerla en práctica.

La Universidad necesita adaptarse a los nuevos cambios sociales, económicos, culturales y políticos, y deberá afrontar con perspectiva al futuro los desafíos relacionados con la incorporación de las nuevas tecnologías de la información y las telecomunicaciones para el desarrollo de sus actividades, la creciente competencia por los recursos económicos y las nuevas demandas sociales y económicas. En principio, se debe determinar cuáles son las necesidades del cambio, tener una actitud abierta respecto de querer cambiar y aprender de lo hecho en otras organizaciones. Los cambios demográficos, las nuevas demandas sociales sobre formación continua e investigación, las exigencias de mayor transparencia en los procesos de acreditación y financiación y la existencia de un nuevo marco legal son algunas de las presiones más importantes a las que se ven sometidas las universidades. 

La Biblioteca del Departamento de Física de la Facultad de Ciencias Exactas de la UNLP proporciona un ámbito de reflexión permanente para la construcción del conocimiento brindando apoyo a la docencia, investigación y extensión universitaria. Arbitra los medios necesarios para apoyar la formación profesional y humana de los futuros docentes investigadores. La Biblioteca mantiene su compromiso firme de servir como instrumento efectivo para la preservación y continuidad de la ciencia y la cultura, en función de su apoyo a la tarea docente y de investigación. Asimismo, dicho espacio posibilita se analice, plantee e intente encontrar soluciones alternativas a problemas de interés para la comunidad académico-científica, en relación con los cambios sociales y las implicancias de la globalización en el desarrollo científico y tecnológico. La comunicación dentro de la estructura organizacional entre y hacia todos los niveles, es un elemento de suma importancia para lograr y mantener un conocimiento concreto de la realidad actual, estableciendo un nexo entre ciencia y cultura. 

La Biblioteca no permanece al margen de los cambios producidos por la evolución y renovación de los sistemas universitarios. Dicha transformación se ha visto facilitada porque en la organización se tiene una clara visión de futuro de hacia dónde se quiere que vaya la Universidad, por parte de todos sus integrantes. 

Es vital la elaboración de un Plan Estratégico consensuado con la participación de toda la comunidad académico-científico para posibilitar que se afronten los vertiginosos cambios. Haciendo propia la definición de Plan estratégico de la Universidad de Cádiz (2005), es “...una reflexión colectiva en la que se cuestionan las bases más profundas en las que se asienta la Universidad (su misión, visión como institución) y se establecen unas nuevas y actualizadas, pensando en su futuro a medio y largo plazo. Es vital para esta tarea el que la Comunidad, colectiva e individualmente, perciba la necesidad del cambio para dar una respuesta a las necesidades de la Sociedad, y sobre todo la intención de que la Universidad sea una institución viva, en continua adaptación, y que se adelante a los problemas de la Sociedad, que ofrezca alternativas para su solución...”.
2. Objetivo

Impulsar la excelencia académica de los usuarios de la Biblioteca a través de un Plan Estratégico que reoriente los productos y servicios de información de acuerdo con las principales necesidades de docentes, investigadores y alumnos para el período 2007-2008.
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