2. Desarrollo del Plan Estratégico

Ponjuán Dante (1998) destaca en forma clara y precisa que, “...planificar es el proceso de establecer objetivos con el fin de alcanzar determinados resultados, así como identificar las acciones necesarias para alcanzarlos. Dentro de este concepto se contemplan un conjunto de decisiones o una selección de alternativas para el logro de tales resultados, especificando, además cuándo y cómo puede lograrse y quiénes asumirán su consecución...” abarcando todos los aspectos relacionados con el proceso. 

2.1 Visión

Ser el mejor servicio de información en el país, que proporcione información, fuentes documentales y servicios en su área de competencia, que faciliten el enriquecimiento intelectual de todas aquellas personas interesadas en física y áreas relacionadas, de tal manera que contribuya al desarrollo de la investigación científica y la enseñanza de las ciencias, y por lo tanto, que el desarrollo de las mismas se concrete en contribuciones trascendentes al desarrollo del país.

2.2 Misión
Servir de apoyo a investigadores, profesionales, estudiantes, proporcionando materiales y servicios. Mediante sus actividades de extensión ofrecer a la comunidad cursos y conferencias dirigidos a alumnos secundarios y primarios de los colegios y escuelas de la zona, para la captación de alumnos en las carreras de perfil más científico y de divulgación. Contribuir al logro de la excelencia académica, la investigación y su proyección social a través de la producción de servicios bibliotecarios de óptima calidad enfocados a la satisfacción de las necesidades de los usuarios internos y externos.
2.3 Valores

· Enfoque centrado en el usuario y a sus necesidades de información.

· Trabajo en equipo, poniendo en práctica los principios teóricos que potencian los modelos participativos. 

· Fomento de una fluida comunicación y alta motivación que lleva a mejorar el nivel de dedicación al trabajo.

· Apertura a los cambios y aplicación de técnicas para el mejoramiento continuo.

· Conversión de la biblioteca en un espacio donde académicos y alumnos puedan crecer junto con la información, el conocimiento y el aprendizaje, respetando la dignidad humana y la calidad de trabajo.

· Reconocimiento del personal bibliotecario como líderes en la gestión de la información.

2.4 Objetivos estratégicos

2.4.1 A corto plazo (12 meses)
· Impulsar la construcción de un nuevo modelo de gestión de biblioteca universitaria, concebido como parte activa y esencial de un sistema de recursos para el aprendizaje y la investigación. 

· Incorporar en el marco organizacional corporativo los principios y metodologías de las prácticas gerenciales, en la planeación, descentralización, autonomía y participación, con el fin de renovar la estructura y el funcionamiento organizacional. 

· Incorporar procesos de planeación, evaluación y monitoreo del desempeño y los resultados, apropiándose de los conceptos de mejoramiento continuo y logrando que los programas y proyectos se articulen con la planeación y las inversiones. 

· Realizar alianzas estratégicas con otras unidades de información y organizaciones, a fin de poder lograr mejores resultados a través de prestaciones y servicios superadores que beneficien a toda la comunidad. Tales alianzas pueden provenir de usuarios, entidades sin fines de lucro, empresas, ya que esta asociación de fuerzas o recursos, promueven la factibilidad operativa, técnica, organizativa y/o económica de proyectos comunes.

· La Biblioteca participará en la concepción universitaria de apertura y globalización, mediante el establecimiento de relaciones con instituciones pares a nivel nacional e internacional, para fortalecerse académica, cultural y administrativamente. La internacionalización posibilitará emprender acciones que tengan repercusión e impacto en el desarrollo de la información. Por lo tanto, la realización de proyectos de investigación compartidos, la capacitación de su personal y el acceso a programas de pasantías, exigirá la realización de alianzas y acuerdos con instituciones en el ámbito de la ciencia de la información. 

· Diseñar y adoptar un modelo de gestión de personal: al considerar a los recurso humanos como fundamentales y decisivos para que una organización logre sus objetivos, se dedicará todos sus esfuerzos disponibles en lograr un desarrollo integral permanente de sus empleados, incentivando el aprendizaje continuo, enfocado a desarrollar actitudes, habilidades y destrezas en el campo de la información y filosofía del servicio, al igual que estableciendo programas de reconocimiento y estímulo a la labor de su personal. 

2.4.2 A mediano plazo (18 meses)
· Diseñar un plan para la modernización tecnológica: la utilización de los recursos tecnológicos, de informática y de telecomunicaciones, es uno de los desafíos que se plantea a las bibliotecas en esta época de cambios. En resumen, la tecnología se usará en cuatro procesos principales: crear, transmitir, almacenar y recibir información, por consiguiente, dejará de concebirse sólo como un lugar físico, proyectándose como un nuevo modelo de biblioteca en el que se posibilite el acceso universal a la información por medio de las telecomunicaciones. 

· Fomentar el uso apropiado de los recursos y servicios: todos los procesos giran en torno a la satisfacción de sus necesidades de formación e información, en concordancia con su misión como institución académica y cultural. El aspecto fundamental del cambio de las bibliotecas está en el concepto del "just in time", en el momento preciso, frente al "just in case", por si acaso; es decir, enfocado a la nueva tendencia de centrarse más en el usuario que en la colección. 

2.4.3 A largo plazo (24 meses)
· Diseñar un plan para el desarrollo físico: ya que el ambiente físico y la comodidad son elementos claves para hacer confortable y agradable la estadía de usuarios y empleados. La Biblioteca requiere de acciones para mejorar el uso y adecuación de los espacios, la expansión de acuerdo con la modernización tecnológica y los nuevos servicios, y utilizar los espacios públicos extramuros en beneficio de la cultura y el conocimiento. 

· Consolidar los recursos financieros: La Biblioteca necesita ampliar las fuentes y cantidad de sus ingresos para asegurar una financiación adecuada que le permita hacer realidad su proyecto de modernización; buscar que la Universidad le provea de recursos financieros seguros, crecientes y oportunos; asimismo, se gestionarán otros fondos con entidades nacionales e internacionales y se fortalecerán y crearán productos y servicios que generen ingresos. Para lograr una efectiva gestión de los recursos, comprometida con la calidad y productividad, se diseñarán los procedimientos y procesos para el seguimiento y evaluación financiera. 

· Modernizar y crear nuevos servicios: pro-activos y personalizados mediante la aplicación de tecnologías para el acceso electrónico a la información ha traído consigo un cambio en la concepción de los servicios, así como en los modelos de comunicación entre administradores de información y usuarios. Por ello se diseñarán servicios que respondan a los cambios informáticos y tengan en cuenta el nuevo tipo de usuario, formado a partir de la masificación de la tecnología. Tanto la creación como la innovación de servicios estará acompañada de un examen del medio y sus requerimientos, considerando que deben convivir los modelos tradicionales de efectiva penetración, con los asociados a las tecnologías de la información. 

2.5 Análisis FODA

El análisis FODA es una herramienta conceptual estratégica utilizada para conocer la situación presente de una organización, permite identificar amenazas y oportunidades que surgen del ambiente y fortalezas y debilidades internas de la organización. Su propósito fundamental de este análisis es potenciar las fortalezas de la organización para aprovechar oportunidades, contrarrestar amenazas, corregir debilidades, potenciar las fortalezas.

	Factores externos

Factores internos
	OPORTUNIDADES

O1-Aumento del número de proyectos de investigación en el área de estudio específica en el Departamento de Física.

O2-Aumento del número de titulaciones tanto en el Departamento como en la Facultad de Ciencias Exactas.
O3-Existencia de otras instituciones con las cuales existe la posibilidad viable de establecer alianzas estratégicas.
O4-Existencia de proyectos para el mejoramiento de la calidad de la enseñanza patrocinados por el Ministerio de Educación y Cultura de la Nación. 

O5-Desarrollo de investigaciones científicas de alto nivel en todo el ámbito de la UNLP.
	AMENAZAS

O1-Reducción de las partidas presupuestarias para la adquisición de material bibliográfico y el mantenimiento de las colecciones al día. 

O2-Inexistencia de partidas presupuestarias asignados en forma continua al mejoramiento de equipamiento informático de la biblioteca.

O3-Burocracia en la institución para el cobro y pago de aranceles de productos y servicios de información.
O4-Falta de una política de información científica que hace que la institución que debe llevar adelante proyectos de esta índole, no cuenten con recursos tanto humanos como económicos para mejorar esta situación en forma continua.
O5-Discontinuidades tecnológicas que determinan la obsolescencia en el equipamiento existente.

	FORTALEZAS

F1-Ser la única Biblioteca del ámbito de Facultad de Ciencias Exactas que presta servicios de biblioteca virtual. Todos sus procesos y servicios se han ido automatizando en los últimos cinco años.
F2-Parte del personal especializado y altamente capacitado en el manejo de información. 
F3-Alta experiencia en la   participación en redes de cooperación bibliotecaria (DIBUN, RECIARIA...) y consorcios de información (PREBI...)
F4-Capacidad para implementar programas de alfabetización informacional y formación de usuarios. 

F5-Docentes-investigadores usuarios altamente capacitados que se involucran con el mejoramiento en la provisión de los servicios bibliotecarios. Excelente coordinación con los investigadores sobre sus requerimientos de información.
	ESTRATEGIAS OFENSIVAS-FO

FO1-Desarrollar e impulsar la creación de un nuevo modelo de organización y funcionamiento de la biblioteca académica, concebida como parte activa y esencial de un sistema de gestión integral eficiente de recursos para el aprendizaje y la investigación. Revisar los procesos facilitando el diálogo apreciativo con las autoridades y usuarios de las distintas categorías personas que presenten mayor área de oportunidad. 

FO2-Impulsar la participación en organismos internacionales, redes, consorcios de información... Mejorar los mecanismos de captación y fidelización de usuarios.

O1-F1, O1-F3, O1-F5

O2-F1, O2-F2, O2-F4

O3-F1, O3-F2, O3-F3

O4-F1, O4-F4

O5-F1, O5-F4, O5-F5
	ESTRATEGIAS DEFENSIVAS–FA

FA1: Garantizar a los usuarios el acceso y la disponibilidad a unas colecciones adecuadas a las necesidades de la investigación.

FA3: Impulsar la participación en organismos internacionales, redes, consorcios de información...

FA4: Potenciar el desarrollo de las TIC’s en la bibliotecas, apoyar su implementación y mantenimiento y promover la creación de nuevos productos informativos especializados. 

Ofrecer un conjunto de información electrónica especializada en física y áreas relacionadas (biblioteca digital, estanterías virtuales en el OPAC...)

A1-F3

A2-F3

A3-F3

A4-F1, A4-F5

A5-F2, A5-F4, A5-F5

	DEBILIDADES

D1-Escasos recursos tecnológicos de equipamiento para mantenimiento y reposición ante su obsolescencia.

D2-Falta de informático y/o analista de sistemas propio. Escaso personal especializado para brindar servicios de excelencia.  Insuficiente formación del personal auxiliar.

D3-Escasa masa crítica de títulos de publicaciones periódicas actualizadas debido al aumento periódico del costo de sus suscripciones. Insuficiente bibliografía para satisfacer la demanda de los usuarios de la categoría alumnos.

D4-No se aplica una suficiente promoción a los productos de información que distribuyen, por lo que no pueden medir su impacto exacto.

D5-Inadecuadas condiciones y falta de una refrigeración conveniente para el desarrollo óptimo de las funciones.
	ESTRATEGIAS DE REORIENTACIÓN-DO 

DO1: Garantizar a los usuarios el acceso y la disponibilidad a unas colecciones adecuadas a las necesidades de la investigación.

DO2: Potenciar el desarrollo de las TIC’s en la bibliotecas, apoyar su implementación y mantenimiento y promover la creación de nuevos productos informativos especializados. 

Promover la innovación en la gestión de nuevas TIC’s. Ofrecer un conjunto de información electrónica especializada en física y áreas relacionadas.

O1-D5

O3-D1, O3-D2 , O3-D3

O4-D1, O4-D2, O4-D5
	ESTRATEGIAS DE SUPERVIVENCIA-DA

DA1: Adecuación de la estructura organizativa y los perfiles profesionales a las necesidades y a los cambios tecnológicos. Promover e incrementar el nivel de formación profesional de los bibliotecarios.

DA2: Mejoramiento de la imagen corporativa y comunicación organizacional. 

DA3: Espacios y equipamientos. Disponer de espacios y equipamientos adecuados para cubrir las necesidades.

DA4: Evaluación de la calidad de la enseñanza, investigación y servicios de biblioteca.

A1-D3

A2-D1, A2-D3

A3-D4

A4-D1, A4, D2, A4-D3

A5-D1, A5-D2


2.6 Estrategias

	Línea estratégica 
	Área de actuación
	Responsables
	Acciones
	Metas

	Desarrollar e impulsar la creación de un nuevo modelo de organización y funcionamiento de la biblioteca académica, concebida como parte activa y esencial de un sistema de gestión integral eficiente de recursos para el aprendizaje y la investigación. Revisar los procesos facilitando el diálogo apreciativo con las autoridades y usuarios de las distintas categorías personas que presenten mayor área de oportunidad. 
	Área de gestión: organización y administración.
	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal voluntario.
	-Desarrollar la organización de la biblioteca orientada hacia las nuevas necesidades e intereses de los usuarios.

-Desarrollar mecanismos para incentivar el compromiso y visión institucional compartida.

-Adecuar el sistema de información para la toma de decisiones.

-Diversificación de la financiación.


	-Apoyar el proceso de integración de los alumnos de nuevo ingreso a la universidad.

-Potenciar la asignación de recursos según sean los objetivos.

	Mejoramiento de la imagen corporativa y comunicación organizacional.
	Área de gestión: organización y administración. 


	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal voluntario.


	-Vincularse y comprometerse en grado mayor con la comunidad académica y la sociedad.

-Implementar un sistema de gestión de la comunicación organizacional.

-Orientar las actividades, procesos, productos y servicios según sean las necesidades de los entornos.

-Promover la presencia de la Biblioteca en el entramado institucional y social.

-Impulsar la participación de la comunidad académica en las iniciativas de la Biblioteca.

-Promover soluciones que apoyen los proyectos I+D.

-Crear de mecanismos de vinculación e intercambio con otros claustros universitarios. 

-Participar en la promoción de actividades de docencia e investigación en niveles de enseñanza pre-universitarios.

-Contribuir a la adaptación de la oferta y adecuación de los planes de estudio según las necesidades de la sociedad.
	-Crear una imagen corporativa.

-Participar en la procesos de formación continua orientados hacia la generación de contenidos (enseñanza virtual y bibliotecas digitales)



	Espacios y equipamientos. Disponer de espacios y equipamientos adecuados para cubrir las necesidades.


	Área de gestión: organización y administración.
	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal voluntario.
	-Elaborar proyectos de ampliación del edificio de biblioteca, que posibiliten la creación de espacios multi-funcionales adecuados a las necesidades de aprendizaje e investigación. 

-Adecuar el edificio como depósito de fondos documentales con garantías suficientes para la preservación y conservación de los mismos.

-Adquirir equipamiento y software necesario para el desarrollo de proyectos de biblioteca digital y la reducción de uso de papel.
	-Modificar la distribución actual con el fin de atender las nuevas necesidades, resolviendo la dispersión de los fondos documentales en depósito, y creando espacios adecuados para el estudio.

-Actualizar el sistema de gestión integrado de la biblioteca.
-Instalar una red inalámbrica en la totalidad de los espacios de uso público de la biblioteca.



	Adecuación de la estructura organizativa y los perfiles profesionales a las necesidades y a los cambios tecnológicos. Promover e incrementar el nivel de formación profesional de los bibliotecarios.


	Personas y organización.
	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal de Biblioteca.

	-Estudiar y proponer a las autoridades una nueva estructura organizativa de la Biblioteca, que se adapte a las necesidades de los servicios con criterios de racionalidad de los recursos humanos.

-Establecer un sistema de formación y actualización profesional que permita adquirir las competencias definidas en los nuevos perfiles profesionales.

-Proponer un plan de promoción profesional del personal de la biblioteca.

-Garantizar la disponibilidad de personal informático con carácter estable y dedicación completa para la Biblioteca.

-Desarrollar actuaciones que sistematicen la comunicación interna del personal de la biblioteca.
	-Diseñar, desarrollar y evaluar programas de formación y actualización del personal.

	Mejorar los mecanismos de captación y fidelización de usuarios. Impulsar la participación en organismos internacionales, redes, consorcios de información...


	Cooperación y proyección externa.
	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal voluntario.


	-Participar en la adquisición consorciada de recursos de información

-Mejorar su visibilidad haciendo del proyecto una seña de identidad.

-Potenciar la cooperación tanto a nivel de bibliotecas como de acuerdos con editores comerciales e institucionales promoviendo la difusión de la producción científica.

-Participar en las convocatorias públicas a las que se pueda concurrir y realizar las gestiones necesarias con entidades públicas y/o privadas para obtener recursos que permitan realizar nuevos desarrollos.
	-Participar en proyectos de cooperación bibliotecaria de ámbito regional o nacional como en las líneas estratégicas y grupos de trabajo de otras organizaciones, redes, asociaciones...

-Mejorar la difusión y comercialización de las publicaciones de la Facultad.  

-Proporcionar herramientas de Inducción y ayudas a los usuarios, facilitando la búsqueda y consulta de materiales.



	Garantizar a los usuarios el acceso y la disponibilidad a unas colecciones adecuadas a las necesidades de la investigación.


	Desarrollo de colecciones.
	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal voluntario.


	-Elaborar el plan de gestión de la colección

-Mejorar la gestión y acceso a los recursos electrónicos de información.

-Establecer sistemas de control de calidad de todo el proceso técnico.


	-Asegurar la consolidación y mejora de las colecciones bibliográficas mediante el incremento anual del 10% de las partidas presupuestarias correspondientes a suscripciones de revistas y recursos electrónicos de información y del 5% de la de adquisición de publicaciones unitarias.
-Seleccionar, adquirir, mantener, incrementar, poner en servicio y expurgar las diversas colecciones.

-Mejorar la calidad del catálogo, incorporando las nuevas posibilidades de acceso a los contenidos que las nuevas tecnologías permiten.

	Potenciar el desarrollo de las TIC’s en la biblioteca, apoyar su implementación y mantenimiento y promover la creación de nuevos productos informativos especializados. Promover la innovación en la gestión de nuevas TIC’s. Ofrecer un conjunto de información electrónica especializada en física y áreas relacionadas.


	Tecnologías y recursos electrónicos de información.
	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal voluntario.


	-Mejorar los sistemas de formación de usuarios adaptándolos a las necesidades de la Educación Superior, aprovechando las posibilidades de los nuevos entornos virtuales de autoaprendizaje.

-Potenciar la automatización como proyecto estratégico de la biblioteca realizando los desarrollos necesarios para posicionarlo como un producto de referencia internacional en el ámbito de la bibliografía científica con acciones orientadas a la integración de textos completos, la prestación de servicios a otras bibliotecas e instituciones y los estudios de análisis de la producción bibliográfica.

-Potenciar el desarrollo de servicios de apoyo al desarrollo y gestión de recursos docentes.
	-Suministrar en formato electrónico todos aquellos servicios y documentación que sean posibles potenciando el ahorro de papel consumible y de espacio físico.

-Organizar el servicio de campus inalámbrico para la totalidad del edificio de biblioteca.

-Desarrollar nuevos canales de comunicación científica que difundan la labor investigadora de la Universidad y potenciar la edición electrónica de la producción de los miembros de la comunidad universitaria (tesis, proyectos fin de carrera...), y publicaciones de la Universidad.



	Evaluación de la calidad de la enseñanza, investigación y servicios de biblioteca.


	Evaluación de la gestión bibliotecaria.
	Jefa de Biblioteca, Secretario Administrativo del Departamento de Física, Jefe de Departamento de Física, Personal voluntario.


	-Mejora continua en los procesos y servicios bibliotecarios.

-Contribuir al mejoramiento de la calidad de la enseñanza, investigación, servicios y entorno de la comunidad académica.

-Sostener la calidad del entorno de trabajo y el aumento de la satisfacción de los miembros de la comunidad académica.

-Desarrollar infraestructuras.

-Fomentar una cultura organizacional. 
	-Desarrollar indicadores de calidad.       

-Promover servicios y productos de información creados según las necesidades de cada segmento del mercado de usuarios de la Biblioteca.


