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Preámbulo
El presente trabajo reúne los productos de aprendizaje de la alumna Enriqueta del Carmen Barrios Fuentes, elaborados a lo largo del curso en línea “Dirección y Liderazgo en Bibliotecas Académicas”.  Cada subtema del curso incluye una actividad de aprendizaje que el estudiante debe elaborar y conservar para, al finalizar el curso, integrarlo en un portafolio o carpeta.  Este trabajo final tiene la finalidad de evaluar el desempeño del alumno, ayudar a consolidar el aprendizaje, y servir posteriormente como un manual para el administrador de una biblioteca académica. 

El trabajo fue seleccionado por su representatividad entre los portafolios entregados al final del curso, por incluir todos los ejercicios y por la calidad de los contenidos.  Se revisó, editó, y ahora se presenta en este formato para constituir un elemento más del curso, el cual sigue evolucionando y perfeccionándose.  La elaboración de este documento tiene el objeto de servir como una guía o modelo para los estudiantes de este curso en línea.  Para valorar los contenidos, debe tomarse en cuenta que se trata de ejercicios realizados por una persona en formación, no por un profesional del área.  Asimismo, se debe considerar que, por la naturaleza eminentemente práctica del curso, es preciso que todos los ejercicios tengan un referente real; los estudiantes deben considerar los contenidos en relación con la biblioteca donde trabajan, y realizar sus ejercicios tomándola en cuenta como referente.  Por tal motivo, a continuación se presenta una breve semblanza de la biblioteca en la que está basado este portafolio:

Descripción de la Biblioteca

La Biblioteca Central Universitaria de la Universidad Juárez del Estado de Durango (UJED) está ubicada en el Km. 5.5 de la carretera Durango – Mazatlán en la ciudad de Victoria de Durango, Dgo., México.  El edificio está construido en una superficie de 2.600 m2, y tiene una capacidad de 550 usuarios simultáneos.

Horario:



Lunes a viernes de 8:00 a 21:00 hrs.



Sábados   de 8:00 a 15 hrs.

Los servicios que se ofrecen son los siguientes:
· Paquetería

· Orientación a usuarios

· Fotocopiado

· Catálogo en línea

· Préstamo: en sala, a domicilio e interbibliotecario

· Consulta: en papel, en CD-ROM y en línea

· Hemeroteca

· Mapoteca nacional

· Recuperación de documentos

· Acceso a Internet

· Cubículos para estudio

· Formación de usuarios

Se cuenta con un acervo de:

· 35.000 volúmenes

· 2.000 títulos audiovisuales

· 120 títulos de publicaciones periódicas especializadas

· 300 títulos de CD-ROM y programas multimedia

Introducción General
La Educación Superior en México se encuentra inserta en una dinámica de cambio a la que la UJED no es ajena, sino que asume su responsabilidad dentro de ella para redefinir su compromiso con la sociedad a partir de su auto evaluación y de la implementación de acciones concretas cuyo objetivo es lograr una mejor universidad.

Formar cuadros profesionales socialmente responsables y técnicamente calificados para insertarse con competitividad en los mercados laborales requiere contar con una infraestructura académica que verdaderamente posibilite el desarrollo de la docencia, la investigación, la difusión y la extensión de la cultura.

Las bibliotecas tienen la responsabilidad de dar un servicio de calidad, proporcionando a los estudiantes y maestros materiales útiles para adquirir conocimientos en  el desarrollo de su vida académica; esto representa una parte muy importante de la cadena formadora de profesionistas.  Para la BCU UJED, siendo una instancia académica, su principal preocupación es facilitar instrumentos de recuperación de la información a los usuarios, por lo que se presenta la necesidad de buscar estrategias para atraer y conservar a los usuarios
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