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1. Presentación General
1.1 Concepción
La UPAEP es un ámbito de libertad, condición necesaria para buscar la Verdad sin restricciones. De esta forma, nuestra Biblioteca, como espacio de reflexión y expresión, está dedicada a construir cotidianamente ese ambiente, mediante el apoyo que se presta a las funciones sustantivas de Docencia, Investigación y Extensión. 

Nuestra Biblioteca, como un eslabón importante en la cadena de comunicación humana, se convierte en una gran fuerza cohesiva, en el momento en que la cohesión social es de vital importancia.  Mientras que los medios de comunicación son declarativos, nuestra Biblioteca propicia un ambiente de reflexión permanente, en donde se analizan y plantean diversidad de cuestiones, esperando encontrar respuestas y alternativas de solución, que sean sugerentes para los problemas del hombre, de la sociedad y para las implicaciones de la Globalización y el Desarrollo, en lo científico, tecnológico y  cultural.

Percibimos a nuestra Biblioteca como un sitio vivo y dinámico, donde la comunidad universitaria se reúne, cita su cultura, ordena su memoria y encuentra sentido para el desarrollo que espera del futuro. La Biblioteca es un ambiente fundamental para el desarrollo de la actividad académica.

En ese sentido, nuestro negocio es el acopio, análisis, organización, clasificación, difusión y recuperación de información.  Pero no toda ni cualquier información, sino aquella que apoya la formación profesional y humana de nuestros estudiantes; aquella que nos ayuda a identificar las necesidades y problemáticas sociales; la misma que nos permite diferenciar las alternativas y métodos de solución; la que mantiene vigente el conocimiento de nuestra realidad; la que registra el desarrollo de la ciencia y la cultura; primordialmente, la que está consignada en el currículum universitario vigente.

Información, conocimiento y pensamiento no son lo mismo, aunque están íntimamente implicados. La información es la materia del conocimiento; el conocimiento es un complejo proceso de abstracción, cuyo resultado se denomina pensamiento.

Un conjunto de datos constituye una gran fuente de información, que por sí sola está inconexa, carece de sentido y significado.  Es a través del pensamiento, validado ante la realidad, como se puede establecer relaciones entre los datos, adquiriendo sentido y significado en contextos específicos en donde perviven.

Los contenidos de información deben estar dispuestos de forma tal que la labor del estudiante y del académico se simplifique en los procesos de su búsqueda y recuperación, a fin de dedicar un mayor tiempo al análisis de la misma.  Esta simplificación, hoy día, puede lograrse a través de un numeroso conjunto de fuentes y recursos de información y de un eficiente equipo de personas que apoyan directamente esta labor.

Sin embargo no son suficientes, por sí solos, ni el conjunto informativo organizado, ni la eficiencia del prestador del servicio bibliotecario, sino que ambas se conjugan con la creciente adquisición y desarrollo de habilidades intelectuales, así como de las competencias profesionales de nuestros estudiantes y académicos.
1.2 Introducción 
 “La cultura al servicio del pueblo” reza nuestro lema universitario. Ya que “La cultura es patrimonio de todos los hombres; a todos deben brindárseles las oportunidades concretas de cultivar su cuerpo y su espíritu con el acervo cultural de la humanidad, de tal manera que puedan realizar su vocación personal, habida cuenta de las circunstancias concretas de capacidad personal, carácter, sexo, tradición cultural y posibilidades de la sociedad”. (Ideario UPAEP: 12)”. Y que “El hombre no debe conformarse con recibir la cultura, sino que ha de incrementarla, purificarla y proyectarla hacia nuevas realizaciones conforme a las necesidades de cada época; de ella permanece lo esencial, los bienes que no cambian y que son necesarios para el perfeccionamiento del hombre, que también permanece él mismo, con su naturaleza y necesidades fundamentales a través del tiempo”. (Ideario UPAEP: 13), por ello nuestra biblioteca hacer operativo este compromiso al servir de instrumento efectivo para la preservación y continuidad de la cultura y en función de la tarea educativa, en donde la información es la materia del conocimiento.

La palabra Cultura deriva del latín colere, que significa "cultivar". Es decir, que está emparentada con nutrir o crecer. Pero, ¿qué es aquello que la Cultura hace crecer? Las personas. La cultura da vitalidad a las personas, forma su espíritu y les proporciona un sentido. Cultura también está emparentada con Culto, que significa un "dedicado apego a principios y creencias". En términos de cultura comunitaria, este dedicado apego crea compromiso y lealtad a una causa común.

Esta causa común es el trabajo comunitario y metódico que se ofrece a una comunidad en forma de servicio. Esto significa, desde el punto de vista administrativo, integrar sistémicamente todos los componentes que hacen que la Biblioteca sea un “ente vivo y dinámico”, desde la infraestructura, el personal, los recursos y servicios, los procesos, los usuarios y aun los mismos proveedores. 

Este sistema es, a su vez, un subsistema dentro del conjunto universitario, pero funciona como la columna vertebral de toda la organización universitaria. Por ello resulta de vital importancia disponer de un estudio sistemático y diferencial sobre recursos humanos y evaluación organizacional que impulse la transformación permanente de la biblioteca con enfoque al usuario, a sus necesidades de información, entrelazando funciones de orientación, instrucción y educación, delimitadas por su naturaleza de apoyo y catalizador al proceso de aprendizaje y en donde la “información” es el eje de referencia.

Este estudio sistemático y diferencial pretende constituirse como una guía teórica, metodológica y técnico-operativa a fin de impulsar el desarrollo y proyección del recurso humano e impactar en la calidad y eficiencia de los servicios y productos que ofrece la biblioteca a la comunidad universitaria. Para cerciorarse y hacer evidente ese impulso y ese impacto también se hace necesario evaluar al mismo personal, sus servicios y productos bibliotecarios, así como la satisfacción de los usuarios al utilizarlos, a través de una evaluación sistemática, para develar todo el espectro que soporta, proyecta y transforma a la biblioteca universitaria.

1.3 Sinopsis 
La Biblioteca Central de la Universidad Popular Autónoma del Estado de Puebla inicia actividades formales en 1976 en el edificio de la avenida 9 poniente No. 1508 con dos personas, 234 textos universitarios, en un aula de 30 m2. Hoy día tiene su sede en el campus central en la 21 sur No. 1103, en la ciudad de Puebla, Pue., con las siguientes características:

1545 m2 de planta física distribuida en dos plantas
· Planta alta: Oficinas administrativas, Salas 1 y 2 de Biblioteca Electrónica, Circulación, Sala de Lectura, Fotocopiado.

· Planta baja: Publicaciones Periódicas, Acervos, Salas de consulta, Fotocopiado, Servicios varios.

Colecciones
· 69,501 Volúmenes. (Incluye 1006 volúmenes de colecciones especiales y 6982 tesis).
· 16237 ejemplares de acervos diversos. (Publicaciones periódicas, libros antiguos, materiales audiovisuales, proyectos de ingeniería, estudios de comunidad, trabajos y diagnósticos de salud).

Biblioteca Electrónica

· Consulta especializada en línea, vía Internet, con 45 terminales exclusivas (En dos salas)

· Consulta de bases de datos en línea: Infosel Financiero, Infosel Legal, Quién es quién, Bimsa (Costos de edificación), EBSCO (14 bases de datos) y sistemas de libre acceso.

· Consulta local de Bases de Datos y complementos de libros en discos compactos y discos flexibles. 

· Tesiteca Digital con 1377 ejemplares (Consulta en la intranet de Biblioteca. Sistema de búsqueda por nivel educativo (Licenciatura, Especialidad y Maestría), por carrera, por autor y por tema.
Infonet (Servicios Especiales de Información)
· Servicio Dirigido a tesistas, docentes, investigadores que necesiten recuperar información especializada sobre Ciencia, Tecnología, Arte, Cultura, Temas contemporáneos.

· Servicio de Préstamo Interbibliotecario con 80 Instituciones de Educación Superior (Nacional e internacional).
Otros Servicios

· Control de préstamos a domicilio (Colección general y Publicaciones periódicas encuadernadas)

· Conectividad inalámbrica a Internet e intranet en todas las áreas de biblioteca (Utilizando 3 puntos de acceso inalámbrico).

· 3 Salas para usos audiovisuales, equipadas con: PC Multimedia en Red Intranet–Internet, Monitor de TV, Videograbadora, convertidor PC / TV. 1 Sala con Videoproyector y laptop.

· 2 Salas para estudio grupal.

· 2 módulos de copiado.

· 3 salas generales de consulta.

· 1 Sala de lectura.

· Videoteca.

· Fonoteca y sala de consulta para Colecciones Especiales.

· Sala de Tesis. 

· Servicio de Consulta en Línea (Catálogo General).
· Referencia, Consulta y Visitas guiadas.

· Formación de usuarios (Curso de Inducción, Herramientas documentales y usos diversos,  Internet, sistemas tutoriales). 
Horarios de servicio

· Lunes a Viernes 7 a 22 horas; Sábado 8 a 14 horas: Salas de Consulta y Lectura; Préstamo de materiales; Devolución de materiales; Renovación de materiales.

· Lunes a Viernes 8 a 21 horas; Sábado 8 a 13 horas: Biblioteca Electrónica, Salas 1 y 2; Copiado; Sala de Tesis; Salas Audiovisuales y de estudio grupal. 

· Lunes a Viernes 9 a 20 horas; Sábado 8 a 14 horas: Publicaciones Periódicas; Fonoteca y Colecciones especiales; Videoteca.
Relación de personal de biblioteca
Castillo Cortés Raúl

Chávez Vázquez Ezequiel

Díaz Huerta José Pedro

Flores Mora Rocío

Fuentes Hernández Gerardo

Gómez De Lara José Luis

González Cejudo Guadalupe

Reyes Jiménez José Leobardo

Robles Alvarado José
Suárez Hernández José Daniel

Trejo Torres Elma

Valencia Solís María del Carmen

Varela Sánchez Hilario

Velázquez Martínez Sergio

Xocóyotl Sánchez Roberto

Zamorano Mendoza María del Carmen

Zepeda Sánchez Ángel

