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INTRODUCCIÓN

Este trabajo pretende describir e integrar reflexiones sobre algunos aspectos de la biblioteca FXC llevados a cabo durante la participación en el curso Gestión de Capital Humano y Evaluación de Bibliotecas Académicas. Las reflexiones y propuestas generadas partir del curso están enfocadas en las áreas de Automatización y Servicios de Apoyo (Proyectos Especiales) en lo referente a recursos humanos y evaluación, las cuales me son familiares ya que fui Coordinadora de Automatización por siete años y estoy comenzando mi segundo año como Coordinadora de Servicios de Apoyo en la Biblioteca FXC. En algunos casos las consideraciones pueden ser tomadas como generales para toda la biblioteca.

Debe considerarse que este documento refleja un trabajo parte de un curso y las evaluaciones y opiniones aquí vertidas están basados en gran medida en las percepciones de 10 años de experiencia en esta institución y en algunos sondeos; pero no están fundamentados necesariamente en recolección exhaustiva sistemática de datos, lo cual sería necesario para dar solidez a los diagnósticos y propuestas aquí hechas.

Cabe mencionar que la Biblioteca FXC ha sido reconocida en encuestas nacionales elaboradas por el periódico Reforma de México como la mejor biblioteca de una universidad privada. La encuesta de Reforma sobre la educación superior en México, incluye el rubro de biblioteca y está basada en la percepción de la comunidad universitaria mexicana de sobre colecciones, servicios bibliotecarios. La Biblioteca FXC cuenta con un acervo de más de medio millón de ítems y un planta laboral de 74 personas, 24 de las cuales cuentan con categoría académica o técnica académica. Sus instalaciones son cómodas, sin embargo el crecimiento de las colecciones y servicios ha requerido el desarrollo de un proyecto de ampliación del edificio que dio inicio en otoño de 2004 y que espera estar terminado para el 2008.

A pesar del nivel de reconocimiento alcanzado es necesario mantener siempre una constante reflexión y evaluación de los objetivos y desempeño de la biblioteca en su conjunto, con especial énfasis en la administración del capital humano y la evaluación enfocada en la calidad en el servicio y la mejora continua. Estos dos puntos son lo que se tratan en este documento no solo por ser el contenido del curso que este trabajo culmina, sino también por ser claves para el continuo desarrollo de la institución. 
