CONCLUSIONES
Tomando como base las herramientas, modelos y autores que se han revisado en el curso y la experiencia de 10 años de trabajo en la Biblioteca FXC se plantean las siguientes conclusiones:

Aunque el personal de la Biblioteca FXC tiene un buen nivel de desempeño puede haber avances en la administración del capital humano, considerando estrategias para la mejor comunicación organizacional, supervisión, trabajo en equipo, liderazgo y motivación.

 El registro y evaluación de procedimientos, medición de la satisfacción a usuarios, benchmarking y comparación con estándares no ha sido una actividad común en la administración de la Biblioteca FXC. Es importante considerar un programa de mejora continua, que en proyecto ya se ha trabajado, buscando la estrategia de implementación más viable y adecuada. Se recomienda que sea mesurada pero constante hasta lograr los objetivos. 

Las recomendaciones aquí vertidas deben ser acogidas por la comunidad de la biblioteca, para lo cual es fundamental tener el compromiso de la administración a los niveles de dirección, coordinación y jefatura. Sin ese compromiso no tiene sentido llevara a cabo esfuerzos aislados y desarticulados que pueden revertirse en acciones desgastantes y confusas para los involucrados.
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Nota: Estos materiales son los que se han citado explícitamente en el texto, sin embargo, muchas de las ideas y reflexiones está sustentadas en los diversos materiales de apoyo del curso.
